



都说你是补锅匠,但这次你却做了背锅侠。拉涅利的下课只能再次证明英超这个赛场的残酷。 新华社发

莱斯特城主帅拉涅利被无情地通知下课 走出童话后,补锅匠变成背锅侠

英超卫冕冠军莱斯特城主教练拉涅利日前宣布下课。在走过了上赛季童话般的夺冠之路后,莱斯特城本赛季成绩出现严重下滑,目前英超排名仅仅是第17名,几乎已掉进降级区。而在欧冠赛场上,虽然莱斯特城杀进了32强,但在淘汰赛中1:2不敌塞维利亚,拉涅利由此被俱乐部通知下课。经历了过山车式的疯狂后,老师的生活暂时恢复平静,但多少还是给世界足坛带来了一丝悲情色彩。

本报记者 尹成君

英超奖杯真的有毒

在翻脸比翻书还快的足球世界,一切都有可能。主帅拉涅利之所以下课,就是因为他确信自己不会下课。虽然他与俱乐部在夺冠后签下了四年长约,但是,一切都靠成绩说话,就算瓜迪奥拉、穆里尼奥也无法避免。

穆里尼奥,这名被认为是拉涅利死对头的教练却在拉涅利下课后第一时间表达了对老师的支持,他身穿印有拉涅利名字字母缩写的外套,并通过网络对老师说:“请保持微笑,你所书写的历史,没有任何人能够抹杀。”

这样的话,绝对是惺惺相惜的肺腑之言,在此之前,穆里尼奥一直与拉涅利有着剪不断的恩怨。2004年夏天,刚率领波尔图夺得欧冠的穆帅入主斯坦福桥,而他的前任正是拉涅利。2008年穆帅在切尔西下课转战国米,拉涅利在此期间先后是尤文图斯与罗马的主帅,两人在狂热的意大利足球氛围下没有少打嘴仗。

而最直接的恩怨正是在上赛季,2015年12月莱斯特城2:1战胜切尔西,这个结果直接导致了穆里尼奥的下课。可以说对于拉涅利目前的境况,穆帅深有体会,也是感同身受。

每一位名帅,都想在英超留下自己的印记,但是英超教练的饭碗太容易破碎,而英超冠军奖杯也似乎“有毒”,五年来,四名冠军主帅都遭到了下

课的厄运。2011-2012赛季,曼奇尼率领的曼城在最后一轮压哨绝杀,力压曼联夺冠,这是“蓝月亮”历史上第一次问鼎英超冠军。不过在2013年5月赛季还没有结束,曼奇尼就被宣布下课。

2012-2013赛季,弗格森带领曼联提前3轮夺得英超冠军,一个星期后弗爵爷宣布退休,从此退隐江湖。2013-2014赛季佩莱格里尼率曼城夺冠,2015-2016赛季被瓜迪奥拉所顶替。再加上2014-2015赛季的穆里尼奥和上赛季的拉涅利,除了弗爵爷是主动退休之外,其余四人都是从巅峰上直接坠落。

从来就是个“补锅匠”

回首拉涅利的执教生涯,老师永远都“在路上”。卡利亚里、那不勒斯、佛罗伦萨、切尔西、马德里竞技、瓦伦西亚、尤文图斯、罗马、国际米兰、摩纳哥,甚至希腊国家队,这些球队都曾留下拉涅利执教的印记。

拉涅利的传奇从上世纪90年代的卡利亚里开始,他率领卡利亚里从丙级一路连升到甲级,之后便到处接盘出现危机的球队,37年换了13支球队,“补锅匠”的名头渐渐响亮。

如果没有去年莱斯特城夺冠的奇迹,相信就算现在拉涅利下课了,众多媒体也就会简单地发一个小消息而已。这名意大利老帅执教了这么多球队的球队,其中多数都是鼎鼎有名的豪门,他所取得的成就却远远无法与弗格森、瓜迪奥拉、穆里尼奥相比,这又是为什么呢?因



上赛季的冠军辉煌还历历在目,如今拉涅利只能黯然下课。 新华社发

为谨小慎微的他行走江湖的法宝就是“实用主义”。

拉涅利最擅长执教球队名气不大、球员脾气不大的俱乐部。从卡利亚里开始,到莱斯特城结束,一头一尾的两支球队就是拉涅利执教理念的最好诠释。实用主义至上的执教哲学,可以让他在不动用过多资源的情况下完成对球队的改造,在悄无声息中逐渐将自己的风格完全融入到球队当中。执教豪门球队时,拉涅利通常都是以“救火队员”的身份出现,尽快提升名次是当务之急,因此他也将“实用主义”带了过去,比如在切尔西,拉涅利引进兰帕德、加拉这些当时名不见经传的球员,逐渐将球队年轻化,让一支富有活力的青年军初具规模,但是之后新老板阿布的到来让切尔西彻底沦为了一支金元球队,拉涅利的风格与阿布大相径庭,下课在所难免。

在意甲也一样,那时拉涅利接手因“电话门”事件刚从乙级

重返意甲的尤文图斯后,再度展现了自己“补锅匠”的实力,“老妇人”的引援同样没有大手大脚花钱的风格,靠着降级后流失主力严重的班底一度杀进欧冠,但是最终拉涅利还是因战绩不佳从尤文图斯黯然隐退。

也正是因为“实用主义”,拉涅利一直无法创立属于自己的“王朝”,再加上谨小慎微的性格,球队一有成绩下滑的趋势,俱乐部老板首先想到的就是赶走主教练,因此,拉涅利也常常由“补锅匠”一转眼变成“背锅侠”。

这口锅到底背不背

尽管拉涅利在莱斯特城的时间不算太长,但是他在这里达到了自己人生的巅峰。一次英超冠军就足够让他名载史册,更何况是将原本需要保级的球队一步步带到冠军的宝座。他也因此被国际足联评为2016年最佳教练,并且与俱乐部续签了四年长约,但是为什

么仅仅过了半个多赛季,一切就全然变了模样?

如果没有他,瓦尔迪、马赫雷斯、坎特无法在短期内达到职业生涯最高峰,如果没有他,莱斯特城可能还要再等上数十年才能与冠军沾边。但是,童话总是在祝福声中结束,接下来的依旧是残酷的现实。随着新赛季的到来,莱斯特城显然没有为怎样当好卫冕冠军而做好应有的准备,球队中流砥柱坎特离队,位置没有补强;打进欧冠后赛事陡然增多,球队没有应对之策。而更关键的是,英超冠军让莱斯特城的球员开始膨胀起来,上赛季瓦尔迪打进24球,马赫雷斯17球11助攻,可是如今的莱斯特城在遭遇五连败的同时还成为了英格兰唯一一支在2017年联赛中未进球的球队。瓦尔迪和马赫雷斯心不在焉,这口锅怎么让拉涅利去背。

不过下课的拉涅利似乎不必去考虑饭碗问题,有消息称中超有几支球队已经看上了这名“救火队员”,而更现实的是,老东家佛罗伦萨也向他抛去了“橄榄枝”,重返“紫百合”应该是一个不错的选择。但是,莱斯特城依旧在保级区里苦熬,代理主教练克雷格·莎士比亚除了名字比较文艺,执教水平还不足以在英超独当一面。据称莱斯特城已经开始接触曼奇尼,不过仍还没有展开正式谈判。实际上,莱斯特城本来就是一支保级球队,在更换主教练后,莱斯特城应该尽快洗尽自己身上的冠军“金粉”,重新务实地在最后三个月里打好每一场保级战,这才是莱斯特城球迷所愿意看到的。